
ATA DA 095ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE OUTUBRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Carlos Chiodini - Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro - Darci de Matos – Dirce 

Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso - Fernando Coruja – Gelson Merisio - 

Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin - 

Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 

Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – Mário 

Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 

Moacir Sopelsa - Narcizo Parisotto – Natalino 

Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro Baldissera – 

Ricardo Guidi – Romildo Titon - Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Silvio Dreveck 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Reporta-se a 

duas categorias que considera importantes na 

sociedade brasileira: professores e mulheres 

rurais. Parabeniza os professores e as professoras 

que no dia 15 de outubro comemora-se o Dia do 

Professor, data de reflexão, mas principalmente de 

reconhecer esses abnegados profissionais que 

cumprem sua missão honradamente, compartilham 

conhecimentos, sabedoria. Menciona a questão do 

piso salarial do Magistério de Santa Catarina como 

algo extremamente importante aos educadores, bem 

como o reconhecimento de concurso público para a 

área. 



 Registra, também, o Dia Internacional das 

Mulheres Rurais, que foi instituído pela ONU em 

1995, e destaca o protagonismo das mulheres no 

campo como verdadeiras guerreiras em busca de seus 

direitos, e exemplifica a linha de crédito 

especial por meio do Pronaf Mulher no Brasil, bem 

como outros benefícios. Recorda que o Movimento 

das Mulheres Camponesas originou-se em Santa 

Catarina, no município de Nova Itaberaba, e 

enaltece a Luci Choinacki que sempre batalhou em 

defesa das mulheres do campo. 

 

 Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo discurso e destaca o 

ato do governador do estado a respeito da 

contratação de mil professores, concursados, para 

o próximo ano letivo. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Apela às 

comissões da Casa, que se reúnam com urgência para 

discutir projetos importantes que estão sendo 

encaminhados pelos deputados.  

 Comunica que na presente data, projeto de sua 

autoria irá à Plenário, o mesmo denomina a cidade 

de Itajaí como Capital Náutica e da Indústria 

Naval de Santa Catarina. Justifica que não vai 

estar presente no momento da votação, a pedido do 

presidente deputado Silvio Dreveck, vai 

representar a Alesc, na palestra do almirante de 

esquadra da Marinha, sr. Bento, que está na 

capital.  

 Destaca que a cidade de Itajaí tem importante 

vocação náutica, e a aprovação do projeto será bem 

recebida pela comunidade local e regional, 

principalmente pelo setor econômico turístico, que 

concentra atividades como a pesca industrial e 

artesanal. Acrescenta que o município tem sido 

cenário de diversas competições náuticas, citando 

como exemplo, a maior regata do mundo, a Volvo 

Ocean Race. 

 Finaliza salientando que o turismo aumentou a 

visibilidade na região e está gerando arrecadação, 

empregos e renda. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 



 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Cumprimenta a todos os professores pela passagem 

do seu dia, incluindo-se nesta comemoração, pois 

também é professora. Enaltece a importância desse 

profissional, pois é a profissão que permite que 

as demais existam. Além das comemorações, alia-se 

à luta dessa classe que, no dia a dia, enfrenta 

uma tarefa árdua, eivada de muitas dificuldades, 

entre elas a falta de concurso público, fazendo 

com que o estado tenha mais ACTs do que 

professores efetivos.  

 Destaca que, pela falta de concurso, o 

professor precisa trabalhar em várias escolas, em 

diversos turnos, enfrentando o sucateamento físico 

das mesmas, além da falta de biblioteca, 

informática, internet, entre outros, e deparando-

se ainda com a destruição da sua autoridade.  

 Lamenta que os 25% do orçamento do estado 

ainda não seja integralmente destinado à Educação, 

e destaca que alguns professores estão trabalhando 

doentes, com depressão, sem a possibilidade de 

afastar-se para um tratamento adequado, ou que as 

causas dos seus problemas sejam debeladas.  

 Deseja aos professores uma vida melhor, mais 

respeito, melhor remuneração, fazendo com que os 

jovens voltem a ter interesse na carreira, pois 

pelas dificuldades enfrentadas e pela falta de 

concurso público há muito deixou de ser uma opção 

profissional para os mesmos. [Taquígrafa: Sara] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Lamenta 

a ausência de deputados em Plenário, considerando 

uma atitude antidemocrática que deve ser revista e 

respeitada. Além disso, salienta que a sociedade 

está atenta à mudança, conforme pleito de 2018. 

Enaltece a sessão especial, ocorrida na Casa 

Legislativa, em data anterior, em homenagem ao 

Cinquentenário das Profissões do Médico 

Veterinário e do Zootecnista, com a presença do 

secretário da Agricultura, Airton Spies, 



enfatizando que tal categoria representa grande 

importância para o estado de Santa Catarina por 

ser um dos maiores produtores de alimentos do 

mundo. 

Homenageia os professores com muita 

satisfação, recordando seus mestres desde a 

primeira professora até os dias de hoje, 

ressaltando a presença da disciplina, da 

hierarquia, da orientação do professor em 

detrimento aos tempos atuais em que prevalecem os 

meios tecnológicos.  

Referencia a legislação dos policiais civis, 

amparando a classe a respeito da aposentadoria 

especial de 30 anos de serviço, conforme liminar, 

garantindo à categoria aquele período aos 279 que 

se aposentaram. Entretanto, a liminar do Iprev foi 

cassada, situação que afetará consideravelmente os 

referidos servidores públicos em torno de 50%, 60% 

referente ao recálculo de seus proventos, tornando 

a situação muito grave. Contudo, informa ainda que 

foi pedido uma reanálise à Procuradoria-Geral do 

estado, oportunizando o servidor de manifestar se 

pretende retornar à atividade e completar o tempo 

para ter a aposentadoria integral para evitar 

grande prejuízo do valor do recálculo de sua 

remuneração, tornando uma situação muito grave. 

Nesse sentido, defende o respeito ao direito 

adquirido, período de transição e retorno ao 

trabalho para completar o tempo de serviço. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

 Partido: MDB 

 DEPUTADA ADA DE LUCA (Orador) – Cumprimenta os 

colegas parlamentares na retomada das atividades 

após as eleições do primeiro turno, a qual foi 

acirrada e dura para todos. Destaca sua 

permanência na Casa Legislativa ao conquistar 

34.501 votos, e agradece a confiança dos eleitores 

que reafirmaram o compromisso de lutar pelas 

bandeiras que nortearam a campanha na defesa e 

segurança de todos os cidadãos catarinenses, 

principalmente mulheres e jovens. Também, destaca 

que no próximo ano a bancada feminina será a maior 



da história do Legislativo e, por isso, se sente 

feliz.  

 Tece comentários a respeito dos resultados nas 

urnas e diz que trabalhará em prol de novas 

práticas na política tanto dentro como fora do 

Parlamento catarinense. Afirma sua renovação ao se 

conectar as redes sociais com responsabilidade, 

pois as mudanças devem acontecer.  

 

 Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – 

Cumprimenta e parabeniza a deputada por sua 

recandidatura, bem como elogia o trabalho que foi 

desenvolvido na área de segurança. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

 Partido: MDB 

DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Parabeniza 

todos os professores catarinenses pela passagem do 

Dia do Professor, inclusive sua esposa que é 

professora. 

 Cita que em 34 anos de vida pública como 

deputado, sua luta foi sempre pela duplicação da 

BR-101, que já foi cenário e ainda continua com 

muitos acidentes e vidas ceifadas. Critica as 

empresas que realizaram a obra, afirmando que não 

houve qualidade na pavimentação e falta manutenção 

contínua.  

 Registra que vai participar de audiências 

públicas para discutir a implantação de quatro 

pontos de pedágio pelo Dnit, no sul de Santa 

Catarina. Questiona o valor que será cobrado, 

destacando que a tarifa do pedágio do sul deve ser 

igual do trecho norte do estado. 

 Encerra advertindo a comunidade catarinense, 

que não existe a necessidade de mais fiscalização. 

Pois, entende que os motoristas e caminhoneiros 

não podem ser penalizados com mais gastos, e que 

também não é o momento de mais cobranças, já que o 

país está em mudança. Acrescenta que vai continuar 

em defesa da população e dos usuários da BR-101, 

considera isto fundamental para o povo de Santa 

Catarina. [Taquígrafa: Ana Maria]  

    

Partido: PT  



DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Faz 

menção ao resultado das eleições, agradecendo aos 

colegas deputados federais pela participação na 

campanha que lhe trouxe expressiva votação, de 

61.271 contra 45.248 na eleição anterior, 

constatando que houve um crescimento considerável 

pela segunda vez consecutiva, como resultado do 

trabalho que vem desenvolvendo. 

 Comenta que teve votos em 292 municípios 

catarinenses, independente do partido à frente da 

administração municipal, e pretende continuar com 

o seu trabalho seja quem for o governador do 

estado nos próximos anos, debatendo as pautas da 

Educação, combate a violência contra as mulheres, 

acesso à cultura, financiamento da cultura, 

defensoria pública, economia solidária, 

assistência social, enfim, em favor de quem mais 

precisa.  

 Espera que a próxima legislatura seja 

responsável, séria, e que faça a defesa dos 

interesses dos catarinenses, sobretudo os mais 

sofridos e esquecidos. Reafirma o seu compromisso 

com os trabalhadores, com a luta pela democracia, 

pela justiça social e pela manutenção dos 

direitos.  

 Declara que vai continuar sendo uma guerreira 

na Assembleia Legislativa, como a segunda mais 

votada do Parlamento catarinense, que lhe confere 

também uma grande responsabilidade para a 

continuidade desta luta. Agradece a todos que 

contribuíram com o seu apoio, o seu voto e a sua 

torcida, desejando que o segundo turno eleja 

Haddad presidente para que tenhamos um país sem 

ódio, que mantenha os seus direitos, e a população 

seja respeitada. [Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 



 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0091/2018, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que reconhece a cidade de 

Itajaí, como Capital Náutica do Estado de Santa 

Catarina.  

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0161/2018, de autoria do 

deputado Aldo Schneider, que  altera denominação de 

estabelecimento de ensino no município de Vitor 

Meireles. 

 Ao presente projeto foram apresentadas emendas 

modificativas. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do  

Projeto de Lei n. 0271/2013, de autoria da 

deputada Angela Albino, que institui a Política de 

Fomento para Criação de Polos de Esportes de Ação 

e Natureza. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Educação, Cultura e Desporto. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Cesar Valduga. 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0276/2018, de autoria do deputado 

Milton Hobus, cumprimentando o comandante do 12º 

Batalhão de Polícia Militar de Balneário Camboriú 

pela passagem dos 15 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0277/2018, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, cumprimentando a diretora da 

Escola de Educação Básica Ruth Lebarbechon do 

município de Água Doce, pela passagem dos 65 anos 

de atividades. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0790/2018, de autoria do 

deputado Moacir Sopelsa; 0791/2018, de autoria do 

deputado Ismael dos Santos; 0792/2018, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti; e 0793/2018, de 

autoria do deputado Cleiton Salvaro.  

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0440/2018, 0441/2018 e 0442/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia.  

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) - Passa à 

Explicação Pessoal e, não havendo oradores a fazer 

uso da palavra, encerra a sessão, convocando 



outra, ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental.  

 


